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Competenze
linguistiche
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La costruzione del pensiero matematico € un processo lungo e progressivo
nel quale concetti, abilita, competenze e atteggiamenti vengono ritrovati,
Intrecciati, consolidati e sviluppati a piu riprese;
e un processo che comporta anche difficolta linguistiche e che richiede
un'acquisizione graduale del [inguaggio matematico

(Indicazioni Nazionali | ciclo, 2012)
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C t e Studenti con competenze
Ompe enze linguistiche eterogenee
Ilngl"Sthhe e Pratiche didattiche basate su
forme diverse di comunicazione
\_ /

(Ferrari, 2003)

Pensiero come . .
Organizzazione

Ewctiogia forma di
o s S . del sapere,
g comunicazione; | : :
e SRS ! . organizzazione
INguaqgql ,
94ags I del discorso
concorrono alla Educazione ,
. . matematica, (Ferra rl, 2020)
costruzione dei lingua, linguaggi
significati (Sfard, o ufix

2009)
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Competenze

linguistiche

Argomentazione

-

Per produrre
argomentazioni che siano
chiare, corrette e complete
€ necessario possedere
adeguate risorse
logico-linguistiche

/

\_

~

/

\
Le attivita volte a promuovere
I'argomentazione in classe si basano
sulla comunicazione e sulla
riflessione sulle proprie produzioni

scritte o su quelle dei compagni

\ /
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| rettangoli
isoperimetrici




Il percorso

1. Costruzione dei rettangoli
(disegnati e col cartoncino).
2. Esplorazione e congettura sull'area massima.

3. Dimostrazione (guidata).

4. Ricostruzione individuale
della dimostrazione.

5. Scheda di bilancio sul
percorso effettuato.




Prova a disegnare un rettangolo avente perimetro di 20 cm
Disegnane altri due, diversi dal precedente, sempre con perimetro di 20 cm
Tutti i rettangoli che hai disegnato hanno lo stesso perimetro: rettangoli di questo tipo si

dicono rettangoli isoperimetrici. Che cosa puoi dire delle loro aree? Sono tutte uguali?
Tra tutti i rettangoli aventi lo stesso perimetro di 20 cm, quale pensi sia quello con |'area

maggiore?
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- Scheda 2 (gruppt) ' ’ '
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/ dopo averli tagliati li abbiamo sovrapposti, vedendo poi che avanzah
sempre un pezzo tra una figura e l'altra. Questo mi ha fatto capire che
se quel pezzo che si avanza lo si tagliava poteva fare parte della figura.
E che quel pezzo che non avanzava si metteva “in comune” con l'altra
figura. lo e il mio gruppo abbiamo anche messo in scala dal piu piccolo
al piu grande. E abbiamo notato che se continuavamo diventava piu
piccolo e sottile, o viceversa piu stretto ma con l'area grande. E
abbiamo notato che si forma un quadrato e tratto conclusione che il

Qxadrato e un tipo particolare di rettangolo. /

Sintesi del processo
di esplorazione e
congettura




/Dimostrazione
guidata

Discorso
kmetamatematlco Yy,




Quello di dimostrare che i/
rettangolo (pwr avends /o
Stesso perimetro) ha l'area
minore del puadrate e

guind  Sewvrgppeosti  ceos
posso sevrgpporre T a & e
vedere pua/ & il maggore

Il mio scopo & di verificare
se il quadrato ha larea
maggiore di quella del
rettangolo perché se noi il

che avanza del
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Ripercorrendo le schede fatte sui rettangoli
Isoperimetrici, puoi osservare che abbiamo lavorato
sul problema dei rettangoli isoperimetrici seguendo
approcci diversi: disegnando rettangoli su carta,
ritagliando rettangoli di cartoncino, disegnando due

figure sovrapposte, usando le lettere.

Che cosa puoi dire di questi diversi approcci?
Ti hanno permesso di capire le stesse cose?
Sono stati ugualmente facili da seguire?
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Un percorso progettato
in continuita...

Scuola
dell'infanzia:
le scatole

Scuola
primaria: le
cornici

f z
V(o) -A JAiattor gz-uivox y
lo¢ ¢to

Scuola secondaria
di Il grado:
geometria analitica

Prova ora a rappresentare cio che hai trovato sul piano cartesiano. |




Un problema, tanti
percorsi...

/[ Consegne argomentative}

Variazioni in verticale }
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Risorse e strumenti per
sviluppare le competenze
linguistiche
Monica Testera



Vero o falso?

Un percorso interdisciplinare
tra esempi e controesempi




Scheda di lavoro

Affermazione |Vero o |[Spiega Come potresti
perché lo convincere qualcuno
pensi. che non la

pensa come te?




Modalita di lavoro

e Formulazione diipotesi

motivate. e Lavoro individuale.

e Validazione
argomentativa di tali e Lavoro in piccoli
ipotesi. gruppi.

e Confronto di ipotesi.

e Confronto di strategie. e Discussione di classe.

e Confronto di test.i.




@ Se il 17 del mese cade di venerdi,
quel giorno bisogna stare attenti...




@ Venerdi 17 e un giorno sfortunato.




Venerdi 17 é un giorno sfortunato.

)

73

F, se in quel giorno accade F, 10 non sono
qualcosa é un caso. superstiziosa.

/

F, il giorno che porta
sfortuna e venerdi 13.

F, sono nata venerdi 17
e non mi ha portato
sfortuna.

__—

7

F, il venerdi 17 non V, venerdi 17 porta sfortuna e lo
cade ogni mese. so perché I’ho visto alla TV.

7




@ Venerdi 17 é un giorno sfortunato

F
Gli direi che il mio decimo
compleanno é stato festeggiato
venerdi 17 dicembre. La festa e
stata bellissima e non é successo

. niente a nessuno.
Come potresti

convincere
qualcuno che
non la pensa
come te?

F
Gli chiederei se un venerdi 17 gli
fosse mai successo qualcosa. Se
risponde di si gli direi che é stata
solo una coincidenza. Se risponde
di no dovrebbe capirlo da solo...




(2)

Nella nostra classe c'e almeno una
ragazza con gli occhiali.




Nella nostra classe c'e almeno
una ragazza con gli occhiali.

V, perché guardando la
classe si vede piu di
una ragazza con gli

occhiali.

—

V, una € la mia migliore
amica.




Nella nostra classe c'e almeno una
ragazza con gli occhiali.

F, non e detto che ci
sia almeno una
ragazza con gli

occhiali in classe
..dipende dal
contesto.




@ Nella nostra classe c'e almeno una
ragazza con gli occhiali.

\"/
Facendogli vedere che nella
mia classe c’é una ragazza con
Come potresti gli occhiali.
convincere
qualcuno che
non la pensa

come te?

\"/
Per noi & vero ma forse per lui
no perché dipende dal lettore.

r— ——— e y—

30



Nella nostra classe c'e almeno una
ragazza con gli occhiali.

F
Se vai in una scuola
privata maschile non
tutti hanno gli occhiali.

Come potresti
convincere
qualcuno che
non la pensa
come te?

r— —— Y y—



@ Tutti i liguri sono tirchi.




@ Tutti i liguri sono tirchi.

V, alcune persone che

F, non tutte le conosco lo sono.

persone di un
popolo possono
essere tirchie.

F, perché mia
madre e ligure e
non é tirchia.

V, quando vado a
comprare ci sono dei
prezzi da svenire,
invece quando
compro in altre
regioni a volte
costano meno.

F, non tutti i liguri
sono tirchi. Ognuno
e diverso, detto cosi
sembra che tutta la

Liguria e tirchia e
non e vero.

F, dipende da
persona a persona.




@ Tutti i liguri sono tirchi.

F

Ci dovrebbe credere
perché se fai attenzione la
parola «tutti» ti fa capire
che é falso.

Come potresti
convincere
qualcuno che
non la pensa

- come te?

F
Se ad esempio tu sei tirchio,
mentre tuo fratello no e abitate
entrambi in Liguria, vuol dire che i
Liguri non sono tutti tirchi.

I tirchi ci sono in Liguria, ma come
in tutto il resto del mondo, quindi &
falso dirlo.




@ La somma di due numeri
dispari @ un numero pari

Dy

v




La somma di due numeri
dispari @€ un numero pari.

V, perché tipo se tu fai
23 + 33 = 56 perché
P+P=P
P+D=D
D+D=P

- .
‘ V, se tu fai
5 + 5 =10 (numero pari).

.

.'

V, esempio 123 + 413 = 536.

e

V, perché sommando due numeri
dispari presenti da1a 10 la somma &
sempre un numero pari e anche coni
numeri dispari superiori a 10, perché

anch’essi finiscono con un numero
dispari presente nei numeri da1alo0.




La somma di due numeri
dispari € un numero pari.

N

Come potresti
convincere
qualcuno che
non la pensa
come te?

\Y/
Prova a fare un numero dispari
e fare + con lo stesso numero
dispari ti viene un numero pari.
Nelle tabelline dei dispari se fai
X 2 ti viene un numero pari.

\V/
Lo manderei da una
maestra di matematica e
glielo farei dire.




La somma di due numeri dispari é
un numero pari.

Tutti hanno risposto vero!!!

Basta un esempio?
Perché nel caso dei liguri bastava un
esempio?



1. Avevamo discusso se era meglio trovare tanti
esempi o se era meglio trovare subito la regola. Si
era discusso perché Veronica e Ginevra dicevano
che era meglio trovare alcuni esempi, io invece
dicevo che era meglio trovare la regola. Avevamo
detto che dovevi trovare tantissimi esempi, invece
Veronica aveva detto che ne bastano alcuni.

2. Si, perché comunque se tutti i numeri dispari
sommati danno un numero pari comunque intende
tutti...



)

Un’affermazione e vera se e vera
per la maggioranza della gente.




@ Un’affermazione e vera se é vera
per la maggioranza della gente.

F, perché anche
se la maggioranza dice che
una cosa e vera non vuol dire
che lo sia. Infatti bisogna avere

delle prove concrete e
testimonianze.

F, percheée sm

risposta € vera, non -
conta niente la

maggioranza della

gente.




Un’affermazione e vera se e vera
per la maggioranza della gente.

Come potresti

convincere

qualcuno che non
la pensa come te?

e

=

—

F
Per convincerlo
gli potrei dire che se una
risposta & giusta non servono
i voti della gente perché
quelli servono solo per le
votazioni.

F
Facendogli vedere che nel
medioevo pensavano che la
Terra fosse piatta. Si e rivelato
che la Terra invece é tonda.

42



La scheda relativa al Vero/Falso
propone un’attivita
interdisciplinare inserita nel
percorso «Pensa un Numero»

del progetto Linguaggio e
Argomentazione DiMa UniGe.



La risorsa e utile per:

e Una riflessione sui connettivi e
sui quantificatori,

e il particolare riferimento al ruolo
di esempi e controesempi.



Puo avere funzione di ponte tra
due diverse fasi del percorso:

il gioco « Pensa un numero» e

I'esplorazione e dimostrazione di
proprieta in teoria elementare dei
numeri.

=SS

g\ WIPEZ—

==l




La risorsa diventa

esperienza di riferimento nell’'intero
percorso intramatematico.



Tutti i liguri sono tirchi

Che cosa significa “essere tirchi™?
Tutti 1 ligurl... qualche ligure... solo 1 ligurl...

La discussione diventa esperienza di riferimento
ed e ripresa In una successiva attivita in ambito
NnuUMerico.



Se un numero intero termina
per 7 e non é divisibile per 3
allora € un numero primo.




I: Che cosa avevate trovato per 1072

. Che @ un numero primo.

I: Avevate quindi trovato che 107 termina per 7, non é divisibile per 3
ed @ un numero primo. Era per quello che avevate detto: allora la
proprieta e vera? Erano esempi di questo tipo che vi avevano fatto
pensare che la proprieta fosse vera. Ora, non so se @ quello che vi
rendeva perplessi prima, pero se io faccio vedere il 107 mi verrebbe
da concludere che I'affermazione é vera, pero poi c'e il 77 e allora
dico: chiuso tutto, I'affermazione é falsa. La capite la differenza?

E come I'esercizio che abbiamo fatto I'altra volta, che tutti i liguri
sono tirchi. Basta uno che non é tirchio e la regola non é vera.



La risorsa puo essere

spunto per confronto
interdisciplinare.



La risorsa puo essere
strumento utile per

]a continuita in verticale
(tra docenti e alunni).



Dal Progetto Continuita a.s. 2019/20

e Attivita di argomentazione: riflessioni sul concetto di

verita a partire dal "mito della caverna" fino al contesto
attuale con analisi di fake news (educazione alla
cittadinanza anche digitale).

e Discipline coinvolte:
INGLESE, ITALIANO, MATEMATICA, STORIA.
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Cosa ci possono dire

le prove INVALSI?
Chiara Gibertl



GRADO 08 2013/14 Domande a risposta aperta

D6. Considera il numero 15. Raddoppialo, poi raddoppia il risultato, poi continua a
raddoppiare. In questo modo arrivi a trovare tutti i multipli di 15?

Scegli la risposta e completa la frase.

Si, perché

No, perché...
esono ovviamente correfte le risposte che
mostrano un controesempio
esono accettate le risposte che fanno nferimento
al fatto che s1 generano solo alcuni multipli del
15 con una giustificazione di tipo generale

» - o o O
816 O 450

- o o o o
DO G ele

grafico tratto da gestinv.it
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D17. L’insegnante dice: “Prendiamo un numero naturale che indichiamo con n. Cosa si puo
dire del risultato di n(n-1)? E sempre pari, oppure sempre dispari, oppure pud essere
qualche volta pari e qualche volta dispari?”. Alcuni studenti rispondono in questo modo:

Roberto: “Pud essere sia pari sia dispari, perché n ¢ un numero qualsiasi”
Angela: “k sempre dispari, perché n-I indica un numero dispari”
Ilaria: “E sempre pari, perché 3x(3-1) fa 6, che ¢ pari”

Chiara: “E sempre pari perché n e (n-1) sono numeri consecutivi e quindi uno dei
due deve essere pari”

@ Risposta A 32.9% @ Risposta B 7%
@ Risposta C 18.5% @ Risposta D 40.3%
] Roberto # Mancate e non valide 1.3%

Chi ha ragione e fornisce la spiegazione corretta?

Angela grafico tratto da gestinv.it

o MATE
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Weighted MNSQ 1.02

Characteristic Curve(s) By Category

item:27 (D17_Relazioni e Funzioni)

Latent Trait (logits)

Roberto: “Pud essere sia pari sia dispari, perché n ¢ un numero qualsiasi”
Angela: “ sempre dispari, perché n-I indica un numero dispari”
Ilaria: “E sempre pari, perché 3x(3-1) fa 6, che & pari”

Chiara: “E sempre pari perché n ¢ (n-1) sono numeri consecutivi e quindi uno dei
due deve essere pari”
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SCIENZE



Chiedere di argomentare una risposta in una domanda a risposta chiusa

GRADO 02 2014/15

D7. Chiara usa il righello per misurare la lunghezza della sua penna.

-  —

0 1 2 8 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
cm

Quanto misura la penna di Chiara?

. . SPIEGA IL TUO RAGIONAMENTO.
Risposta: circa ... @ Risposte corrette 19.1%

88000000 808008 08 00 ENS NN 0N ENS BN S0EEEE S0800S A08SE0 NN NS ENS RSN SRS ENS £EE 008 SN S0000S H0E 0SS HNE ANNINOANS RNRIN RN SSORSS S @ Risposte errate 76.7%

B Risposte Mancate 4.2%

grafico tratto da gestinv.it
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Cosa ci possono dire le prove INVALSI?

Prodotto

SURA CILRr o dellln no
n PENNE £ FriLp oaLlne DA 'O HO EFRIS IR=2 = 1hm
‘ Processo

Spingere gli studenti

SPIEGA A PAROLE IL TUO RAGIONAMENTO. a rendere visibile
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Chiedere di costruire quesiti

GRADO 05 2016/2017

Percentuali nazionali

Osserva questa divisione.

8 uina=16

Quale numero devi scrivere al posto dei puntini perché il risultato della
divisione sia 16?

RISPOStR: wciaivinwiiiivasin

@ Risposte corrette 2673 W Risposte errate 58.5%
B Risposte Mancate 14.8%
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Chiedere di costruire quesiti

GRADO 05 2016/2017

1) Considerate la seguente domanda INVALSI:
Osserva questa divisione

8. =16

Quale numero devi scrivere al posto dei puntini perché il risultato della
divisione sia 16?

Risposta: .....ccccevereercnnnnnn
Quale conoscenza la domanda intende verificare?

Quali strategie potrebbero usare i buoni solutori?

Quali difficolta, dunque quali errori € possibile aspettarsi?

2) Costruite una domanda simile.

Materiale di
Rita Canalini
IC Fiorano

MATE
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| Rita Canalini
STESS P @QOU \ﬁ' | »Bﬁ —AL—SC ELIA'“J’?T)LU PL@I IC Fiorano
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Cosa ci possono dire le prove INVAL

10

PARTE PRIMA — TESTO B
E tu ci credi, al venerdi 13?

Ci sono persone che non prenderebbero mai un treno o un aereo il giorno 13
del mese (soprattutto se cade di venerdi), tanto sono convinte che sia molto
rischioso mettersi in viaggio in un giorno cosi sfortunato. All’albergo, se gli
propongono la camera numero 13, queste persone la rifiutano e chiedono di
essere messe in un’altra camera. Rifiutano addirittura di dormire in qualsiasi
camera che si trovi al tredicesimo piano — tant’é vero che, se ci badate, vi
accorgerete che in tanti alberghi il tredicesimo piano non esiste nemmeno.
Furbi, i proprietari di quegli alberghi hanno semplicemente fatto sparire il
numero tredici dalle targhette, per far contenti gli ospiti superstiziosi. Quindi
I’ascensore passa direttamente dal dodicesimo al quattordicesimo piano, e nei
corridoi la camera 14 viene subito dopo la camera 12!

L’Europa dei superstiziosi

12

Quante persone credono che «Certi numeri portano fortuna»?
Percentuali di cittadini che hanno detto di credere, di non sapere se credere o
no, o di non credere ai “numeri portafortuna” in ciascuno dei 27 Paesi

dell’Unione Europea.

Lettonia
Repubblica Ceca
Italia

Slovacchia
Austria

Polonia

Lituania
Ungheria
Romania

Portogallo

Maita

Danimarca
Slovenia
Grecia

Estonia

17
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Competenze
linguistiche
e libro di testo
Eleonora Pellegrini



Partiamo da una domanda

®

Perche i libri di testo sono
fatti in un modo e poi ci viene richiesto di lavorare
in tutt'altro modo? Cosi € molto faticoso...non

potrebbero esserci delle guide gia improntate in
questo modo?



L'immutabilita del libro di testo
cartaceo: pro e contro



L'immutabilita del libro di testo
cartaceo: pro e contro

PRO

1. E un riferimento uguale
per tutti.

2. Da sicurezza.

3. Sifonda (o almeno

dovrebbe) su un sistema
linguistico internamente
coerente e sviluppato in

Mmaniera progressiva.



L'immutabilita del libro di testo
cartaceo: pro e contro

PRO CONTRO

1. E un riferimento uguale 1. Non puo adattarsi a ogni
per tutti. contesto classe e alle esigenze

2. Da sicurezza. di ogni singolo studente.

3. Sifonda (o almeno 2. Non puo adattarsi alle esigenze
dovrebbe) su un sistema di ogni singolo insegnhante, che
linguistico internamente mutano nel tempo e variano da
coerente e sviluppato in iIndividuo a individuo.

Mmaniera progressiva. 3. Non puo descrivere la

complessita del mondo
circostante.



Cosa possiamo chiedere al libro
e cosa ho

Il libro di testo & solo uno dei tanti strumenti che possono supportare
I'insegnante di matematica nel suo lavoro con la classe.



Cosa possiamo chiedere al libro
e cosa ho

Il libro di testo & solo uno dei tanti strumenti che possono supportare
'inseghante di matematica nel suo lavoro con la classe.

Il libro puo...

1. fornire un quadro di
riferimento teorico;

2. proporre spunti didattici e
metodologici, attivita,
esercizi, problemi;

3. suggerire una possibile
selezione e successione di
argomenti da affrontare.



Cosa possiamo chiedere al libro
e cosa ho

Il libro di testo & solo uno dei tanti strumenti che possono supportare
'inseghante di matematica nel suo lavoro con la classe.

Il libro puo...

1.

2.

fornire un quadro di
riferimento teorico;
proporre spunti didattici e
metodologici, attivita,
esercizi, problemi;
suggerire una possibile
selezione e successione di
argomenti da affrontare.

Il libro non puo...

1.

NN

dettare la
programmazione
(hemmeno se sono |
genitori ad esigerlo);
Imporre una metodologia;
risolvere problemi didattici
o educativi.

Fare riferimento alle
Indicazioni Nazionali!



Si puo fare tutto (o quasi) con qualsiasi libro (o quasi)...



EL casTiLLO

Si puo fare tutto (o quasi) con qualsiasi libro (o quasi)...
.. ma un buon libro di testo puo semplificarci il [avoro!



Il libro di testo e le competenze
linguistiche

In cosa il libro di testo puo venirci in aiuto?



Il libro di testo e le competenze
linguistiche

In cosa il libro di testo puo venirci in aiuto?

1. Fissare un linguaggio



- Unaproporzione & I'uguaglianza di due rapporti.

! numeri chg fonpa_no una proporzione si dicono termini della proporzione; in particolare, il primo e
il terzo termine si dicono antecedenti, il secondo e il quarto conseguenti.
Inoltre, il primo e il quarto si chiamano estremi, il secondo e il terzo medi.

conseguenti 9:3=15:5

Do a v} 15 s Rl
9:3=-15.:.5 I medi l

antecedenti estremi
Da Math Genius di A. Montemurro, DeA Scuola, 2015
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angoli
adiacenti

angolo al lato AB
esterno

angolo interno

Da Tangram di L. Ferri, A. Matteo, E. Pellegrini, Rizzoli Education, 2020
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Il libro di testo e le competenze
linguistiche

In cosa il libro di testo puo venirci in aiuto?

1. Fissare un linguaggio

2. Proporre attivita per lo sviluppo delle competenze linguistiche



Individua tra i seguenti angoli quello nullo, retto, piatto, giro, acuto e ottuso e scrivi le loro
denominazioni sotto ciascuno di essi.

Da DigiMAT+ di A. Montemurro, DeA Scuola, 2013 MATE



Indica se le coppie di numeri sono concordi (C) o discordi (D).

38. +3; -2 [c] @] -3;-2  [€|[D]

oo0e 5

39. -2; di @ IE ; @ @

o0e 4

J40. -8; -x ][] : [c] &
41, 432 +49 [€][D] ; €] [o]
Qoe
42, -812; -22,53 [&][D]
le]o] ]

Da Al Quadrato di L. Ferrando e L. Sasso, DeA Scuola, 2017

MATE
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Attivita per lo sviluppo delle
competenze linguistiche

FACCIO UN ESEMPIO = Scrivi un numero che ri-
spetta le condizioni indicate di volta in volta.

Concorde con —10.
Discorde con —8.
Opposto di +3.
Discorde con +7.

FACCIO UN ESEMPIO | Scrivi due numeri:
concordi con valore assoluto maggiore di 2;
discordi con valore assoluto minore di 5;

opposti con valore assoluto uguale a 5.



Attivita per lo sviluppo delle
competenze linguistiche

centro punti

distanza F299io

Usa le parole indicate qui sopra per dare
la definizione di

a) cerchio

b) punti del piano esterni al cerchio.



Attivita per lo sviluppo delle
competenze linguistiche

Il crucinumero

. . . . . e Completa il seguente crucinumero. Le frecce
Disegna una retta r e su di essa individua un indlicano il tipo di numero da serivere
b hd _ d . bl
punto A. Scegli poi un punto B, non apparte e 1
nente alla retta r. Traccia per A la retta s per- g
s ltiplo di 4
pendicolare a r e per B la retta tparallela a r. " :
Qual e la posizione reciproca delle rette se t? divisibile |4 [ 6 7| 8 2
per
3
dil\:isibile per 3
multiplo
di2s ’
2
multiplo 8
di 100




Attivita per lo sviluppo delle
competenze linguistiche

T e
Le proprieta dell’addizione B+eiale

nel calcolo mentale 50+ 130£a 180
Matteo deve svolgere a men-
te I'addizione 58 + 132. )

. . Oo
Osserva i passaggi che ese-

gue e rispondi alle domande.
10+ 180fa 190

Proprieta commutativa
Proprieta associativa

1. Che cosa ha fatto Matteo? Prova a descriverlo con parole tue.

2. Ora prova a calcolare a mente il risultato dell’addizione 38 + 117. Descrivi a
parole tutti i passaggi mentali, come nei pensieri di Matteo.

3. Il tuo metodo & diverso da quello seguito da Matteo? Se lo &, prova a rifare lo
stesso calcolo utilizzando la strategia di Matteo.

4. Confronta il tuo lavoro con quello dei compagni e analizzate le strategie uti-
lizzate da ciascuno. Per te qual € la pit comoda? Perché?



Il libro di testo e le competenze
linguistiche

In cosa il libro di testo puo venirci in aiuto?

1. Fissare un linguaggio

2. Proporre attivita per lo sviluppo delle competenze linguistiche

3. Favorire il passaggio tra diversi codici linguistici e forme di
rappresentazione (linguaggio naturale/linguaggio matematico, forma
testuale/grafica/simbolica)



Passaggio tra diversi codici linguistici
e forme di rappresentazione

Dal [inguaggio naturale al [inguaggio matematico

In ciascuna frase sottolinea i termini “positivo” e “negativo” quando sono
usati nel senso di “sopra lo zero” e “sotto lo zero”, rispettivamente.

Da quando lavora regolarmente mia figlia riesce ad avere sempre una cifra
positiva sul conto corrente.

Mauro ha avuto una reazione molto negativa alla mia proposta.

L'esito dell’intervento chirurgico e stato positivo.

La prossima settimana nella nostra citta si registreranno temperature negative.



Passaggio tra diversi codici linguistici
e forme di rappresentazione

Dalla forma grafica a quella numerica

Q00O
©000O

Di tutti i cerchi della figura, ne sono
stati colorati
a) un quarto b) due c) 25%.



Passaggio tra diversi codici linguistici
e forme di rappresentazione

Dalla forma testuale a quella numerica

Completa il quadrato. \area’ SRR/
Orizzontali: ' | 1111215
I. Prodotto ditre fattori

uguali a 5. I 5spE RS
II. Somma di 376 e 162.
II1. Il prodotto di 50 per 4. i e B e
Verticali:

[V. Il prodotto di 4 per 38.
V. Il prodotto di 23 per 10.
VI. Il doppio di 290.



Passaggio tra diversi codici linguistici
e forme di rappresentazione

Dalla forma testuale a quella grafica

Completa il grafo ad albero relativo al lancio
contemporaneo di tre monete e determina la
probabilita che le tre monete presentino tutte
la faccia “croce” e la probabilita che presen-
tino una sola “croce”.

e
T

7.~ T C——>(TTQ

N



Passaggio tra diversi codici linguistici
e forme di rappresentazione

Dalla forma grafica a quella simbolica

Scrivi 'equazione e determina qual ¢ la
massa di un sacchetto di monete.

7 K< >
& /] L
h =l
z:ﬁ-:.\\

sl {

prr——]

ral




Il libro di testo e le competenze
linguistiche

In cosa il libro di testo puo venirci in aiuto?

—

Fissare un linguaggio

2. Proporre attivita per lo sviluppo delle competenze linguistiche

3. Favorire il passaggio tra diversi codici linguistici e forme di
rappresentazione (linguaggio naturale/linguaggio matematico, forma

testuale/grafica/simbolica)

4. Fare economia di linguaggio



Economia di linguaggio

13 Frazioni minori Non serve parlare di frazioni
y

uguali o maggioridi1 GUARDA! | Proprie, improprie, apparenti,
quel che conta € la relazione

rispetto all'intero

Quando il numeratore ¢ minore del denominato- y S 0

re, la frazione ¢ minore di 1. [ ‘ 4

Quando numeratore e denominatore sono uguali, 4 !

la frazione ¢ uguale a 1. [ \ 4

Quando il numeratore ¢ maggiore del denomina- ST * -
4 " 4

tore, la frazione ¢ maggiore di 1.




2 Le proprieta dell’addizione

Laddizione gode di due proprieta:la proprieta commutativa e la proprieta associativa.

La proprieta dissociativa

|

. _ o non esiste!
Proprieta commutativa dell’addizione

La somma non cambia cambiando I'ordine degli addend:.
a+b=b+a

Esempio
12+3=15 3+12=15

Proprieta associativa dell’addizione
La somma non cambia se a due o pit addendi si sostituisce la loro somma.

at+b+c=@+b)+c=a+ b+

Esempio

8+3+6=11+6=17
8+3+6=8+9=17

Da Tangram di L. Ferri, A. Matteo, E. Pellegrini, Rizzoli Education, 2020 SMCAIEEZE



Il libro di testo e le competenze
linguistiche

In cosa il libro di testo puo venirci in aiuto?

4.

Fissare un linguaggio
Proporre attivita per lo sviluppo delle competenze linguistiche

Favorire il passaggio tra diversi codici linguistici e forme di
rappresentazione (linguaggio naturale/linguaggio matematico, forma
testuale/grafica/simbolica)

Fare economia di linguaggio
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